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昆明一中 2023 届高三第九次联考

物理参考答案

14.选 C。爱因斯坦光电效应方程、康普顿效应均涉及到光子的概念，光子就是能量量子化的体现，

玻尔氢原子结构模型除涉及到光子外，还涉及到轨道量子化的观念，卢瑟福原子核式结构模型只是揭

示了原子具有复杂结构，未涉及量子化的思想，故 C错。

15.选 C。简谐振动的周期与振幅无关，A错；因简谐振动的周期与振幅无关，故所有讨论均以相同振

幅进行，因木块的回复力等于浮力减去重力，故当质量增加时，回复力虽然也增加，但增速没有质量

单独增加的快，故加速度会减小，导致周期变大，B错;液体密度增加，相同条件下浮力增大，故木块

的加速度会增大，周期变小，C正确；木块密度增加，相同条件下，质量增加，加速度必将减小，周

期变大，D错误。

16.选 A。如图所示，采用整体法将两个小球受到的弹力 F1和 F2分
解到水平方向，抓住水平方向分力相同，有
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17.选 D。由
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 ，A错；因位于拉格朗日点

的卫星与月球具有相同的角速度，由 v r 和 2a r 知位于拉格朗日点的卫星的线速度和向心加速

度均比月球的大，BC错；位于拉格朗日点的卫星的向心力由地球和月球共同提供，故有
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D正确。

18.选 BD。将玻璃管缓慢转到竖直位置（开口朝下）的过程中，A、B气体的压强均减小且 A气体压

强减小的更多，故 A气体的压强变化量大于 B气体的压强变化量，A错； A气体的体积变化量大于

B气体的体积变化量，B正确；A气体对外做的功大于 B气体对外做的功，C错误；A气体吸收的热

量大于 B气体吸收的热量，D正确。
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输电线上的分压增大，使得用户获得的电压减小，C正确；
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     ，故随着用电量的增加，损耗的电能占比会越来越大，D

错误。

20.选 BC。如图 1所示，由受力分析得物块的加速度为
( cos ) ( sin )F F Mg F

M
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，B正确；

如图 2所示，假设经过足够小的 t 时间，则滑轮运动过的距离为v t ，此时，在原来的绳子上取

AB段与现在绳子长度相同，其余部分 BD+DC则为绳子收缩掉的长度，由于时间很小，故

A 0o  ， 90oABC  ，则收缩掉的绳子长度 BD+DC= cosv t v t     ，故有

cosv t v t v t        ，即 cosv v v     。或如图 3所示，将滑轮的速度 v分解为沿绳方向

cosv  ，则拉绳子的速度是滑轮两侧绳子运动速度之和，即 cosv v v     ，C正确。

21.选 AD。如图 1所示，当粒子的轨迹以 AB为弦长时经历的时间最小，由几何关系得圆心角为

600，故粒子在圆形磁场区域中运动的最短时间为
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  ，A正确；因粒子均匀分布于各个方

向，故粒子数之比与角度成正比，如图 2所示，
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粒子数之比为 1:1,故 D正确。

22.（6分）500、大、小灯泡发出的光频率不同，相位差不固定，为非相干光。
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（3） 2.30 5.04 456

评分标准：每空 2分，图 2分。

24．（10分）

解：（1）设最低点 M的速度为 vM，小球的速度为 vm,小球从开始运动到最低点的过程中系

统在水平方向动量守恒: M mMv mv ①

机械能守恒：
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（2）小球和曲面在水平方向动量守恒，由人船模型可得： M mMx mx ④

2M mx x R  ⑤

联立④⑤得
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评分标准：①②④⑤式每式 2分，③⑥式每式 1分，共 10 分。

25.（14 分）

解：由 x  图像的物理意义可知，在 x轴正、负半轴分布着方向相反的匀强电场，在 0.5cm 0x  

区域内电场强度大小： 1
Δ 2000V/mE
d


  ①

方向沿 x轴负方向②

（2）粒子经过 0x  处时速度最大，由动能定理可得：
21
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（3）在0 1.0cmx  范围电场强度大小： 2
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d
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设粒子从 0.5cm x 处运动至 0x  处用时 1t ，从 0x  处运动至 1.0cmx  处用时 2t ，则有

1 1mv a t ⑥

2 2mv a t ⑦
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qE ma ⑧

解得： 8
1 1 10t s  ⑨

8
2 2 10t s  ⑩

运动周期：  1 22T t t  ○11

带入数据可得 86 10 sT   ○12

评分标准：③⑧式每式 2分，其余各式每式①分，共 14分。

25.（20分）

解：（1）设足球场长为b，宽为 a。前锋 2截获足球时，足球恰好运动到虚线处，此过程中足球运动

的位移为：
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得足球到达边界，即前锋 2截获足球时足球的速度大小为： 1 4m/sv   ③

（2）前锋 2截获足球时运动的位移为： 2 1 sin 37 30mx x   ④

前锋 2匀加速的时间为：
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则前锋 2的反应时间为： 0 2 2 0.25st t t t    ⑩



5

（3）设后卫距底线距离为 0
x ，后卫截停足球时，运动员带足球运动的距离为：

3 1 0 25m
2
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所用时间为：
3

3
3

5sxt
v

  ○12

设后卫加速度为 3a ，则有：
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解得：
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评分标准：②○11○14式每式 2分，其余各式每式 1分，共 20分




